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Hanse- und Universitätsstadt Rostock
Bürgerschaft

N i e d e r s c h r i f t

Sitzung des Ortsbeirates Evershagen

Sitzungstermin: Dienstag, 10.03.2020

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

Sitzungsende: 20:20 Uhr

Ort, Raum: Mehrgenerationenhaus, Maxim-Gorki-Straße 52, 18106 Rostock

Sitzungsteilnehmer:
Anwesende Mitglieder  

Vorsitz  

   Niels Schönwälder SPD  
reguläre Mitglieder  

   Silvia Schlage BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
   Robert Kröger DIE LINKE.PARTEI  
   Harm Wullekopf DIE LINKE.PARTEI  
   Clemens Schlage SPD  
   Daniela Grant Rostocker Bund  
   Tom Mollzahn AfD  
Verwaltung  

   Martina Koch Ortsamt Nordwest 2  
   Dorit Metz  
Gäste  

   Volkshochschule Rostock Mandy Behrens  

    Dannehl-Klein Mehrgenerationenhaus 
Evershagen  

   Florian Lingsminat Mehrgenerationenhaus 
Evershagen  

   WIRO Pischke  
    Krause Pablo Neruda Club  
Abwesende Mitglieder  

reguläre Mitglieder  

   Gerrit van Dijk CDU/UFR  entschuldigt 
   Detlef Jürß DIE LINKE.PARTEI  entschuldigt 
   Eik Deistung CDU/UFR  entschuldigt 
   Claudia Schulz BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  entschuldigt 

Tagesordnung:

(öffentlich)
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1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

2 Änderung der Tagesordnung

3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.02.2020

4 Informationen des Ortsbeiratsvorsitzenden und der Ortsamtsleiterin

5 Wünsche und Anregungen der Ortsbeiratsmitglieder

6 Wünsche und Anregungen der Einwohnerinnen und Einwohner

7 Aktuelles Thema

7.1 Informationen zur Bildungslandschaft Evershagen

8 Beschlussvorlagen

8.1 Haushaltssatzung der Hanse- und Universitätsstadt Rostock für die Haushaltsjahre 
2020 / 2021 mit Haushaltsplan und Anlagen
Vorlage: 2020/BV/0712

8.2 1. Aktualisierung der 4. Fortschreibung und Aktualisierung des 
Schulentwicklungsplanes der Schulnetze der allgemein bildenden Schulen der 
Hansestadt Rostock für den Planungszeitraum der Schuljahre 2015/16 bis 2019/20 
und für den Prognosezeitraum 2020/21 bis 2025/26
Vorlage: 2020/BV/0650

8.3 Haushaltssatzungen der Hanse- und Universitätsstadt Rostock für die 
Haushaltsjahre 2020/2021 mit Haushaltsplan und Anlagen - 1. Änderung
Vorlage: 2020/BV/0712-19 (NB)

9 Verschiedenes

Protokoll:

(öffentlich)

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit

Herr Schönwälder eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden und Gäste. Er stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 6 von 11 
Ortsbeiratsmitgliedern sind anwesend. Somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 

TOP 2 Änderung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wird mit 6 Ja Stimmen genehmigt.
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TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 11.02.2020

Die Niederschrift wird einstimmig genehmigt.

TOP 4 Informationen des Ortsbeiratsvorsitzenden und der Ortsamtsleiterin

Frau Koch informiert:
- Es liegt ein Schreiben der WG Schiffahrt Hafen zur geplanten Bebauung in der B.-

Brecht-Straße/Ecke Nexö-Ring vor.
Die WG Schiffahrt Hafen wünscht sich ein Gespräch mit den Ortsbeiratsmitgliedern 
und dem gemeinsamen Haus, um Bedarfe für zwei weitere Bauprojekte zu erfragen, 
die sich noch in der Planung befinden.
Es wird festgelegt, vor der nächsten OBR-Sitzung am 14.04.2020 ein Gespräch 
anzubieten. Ideen können im Vorfeld gesammelt werden.

- Die Liste der Baustellenübersicht liegt im Ortsamt vor.
Für Evershagen sind folgende Baustellen relevant:
Sanierung Geh- und Radweg vom M.-A.-Nexö-Ring bis St. Petersburger Straße in der 
Zeit vom 09.03. bis 28.08.20 - Sperrung Fußweg.
Hinweis aus dem Ortsbeirat, Frau Schlage: Der Platz mit dem Hochbeet, auf dem die 
Baustelle eingerichtet ist, sollte möglichst auch in die Sanierung einbezogen werden.
Ehm-Welk-Straße – Sperrungen und Sperrung des Fußgängerverkehrs
im Zuge der Deckenerneuerung in der Zeit vom 24.02. bis 20.04.20

- Die Liste der Bauanträge liegt im Ortsamt vor.

- Das Stadtamt, Abt. Gewerbeangelegenheiten teilt mit: in der Zeit vom 12. bis 
13.04.2020 findet auf dem Parkplatz IKEA ein Ostermarkt statt. 

Herr Schönwälder informiert:
- Es liegt ein Schreiben vom Amt für Verkehrsanlagen zur Fußgängerampel in der Maxim 

Gorki-Str./Schule vor. Es wird eine Anpassung der Ampelschaltung zur Verbesserung 
der Querung voraussichtlich Ende März vorgenommen.
Eine Verbreiterung der gekennzeichnete Fläche auf der Straße/der Ampelfurt wird 
von der Unteren Straßenverkehrsbehörde nicht befürwortet.
Die Schulleiter erhalten eine Information.

- In der OZ ist ein Artikel über die Ansiedlung von Decathlon in Rostock erschienen.
Das Infrastrukturministerium hat grünes Licht für den Bau des Sportartikel-Marktes 
unter Auflagen gegeben. 
Herr Schönwälder hatte Kontakt zu Herrn Niemann. Weitere Planungsdetails müssen 
mit der Stadt besprochen werden. Der OBR wird informiert.

- Aufstellung des nichtamtlichen Verkehrszeichen „Radfahrer – Abstand halten“ in der 
Theodor-Körner-Str. ist erfolgt.

- Das Amt für Stadtgrün teilt mit: auf der Fläche des DRK-Kreisverbandes 
Seniorenanlage Aleksis-Kivi-Str. 1 sind umfangreiche Baumfällungen vorgenommen 
worden. Ersatzbaumpflanzungen/Ausgleichszahlungen/Einhaltung 
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artenschutzrechtlicher Belange sind beauflagt werden. 

- Die „Dosen für die Obdachlosen“ sind übergeben worden. 1.589 Dosen sind gespendet 
worden. Herr Schönwälder dankt allen, die sich engagiert haben und dem MAXIM für 
die Sammelstelle.

- Das Bauschild der WG Schiffahrt Hafen ist aufgestellt worden ???

- Info vom MGH, dass das Maibaumfest und das Tannenbaumfest 2020 nicht stattfinden 
werden. Es müssen neue Möglichkeiten/Ideen dafür gefunden werden.

- Herr Krause , Jugendclub Pablo Neruda: Vereine haben große Schwierigkeiten, 
öffentliche Veranstaltungen auszutragen. Grund dafür ist die Gebührensatzung für 
städtische Flächen. Wäre es möglich, dass die Fläche vor dem Edeka für 
gemeinnützige Vereine kostenfrei nutzbar ist?
Frau Koch antwortet: Grund für die anfallenden Kosten ist eine neue Gesetzeslage, 
Aufsichtsbehörde ist das Land. Das zukünftige Verfahren soll mit dem Tiefbauamt 
besprochen werden. 
Herr Schönwälder: bis zu einer Regelung können bei Bedarf die Gebühren aus dem 
Budget der OBR beantragt werden.

TOP 5 Wünsche und Anregungen der Ortsbeiratsmitglieder

Herr Kröger informiert aus der Sitzung der Bürgerschaft vom 4.3.20 u.a. zu folgenden Themen:

- die Einwohnerfragestunde ist auf eine halbe Stunde begrenzt, es werden nur 2 
Anfragen zugelassen. Weitere Fragen sollen auf einem anderen Wege beantwortet 
werden.
Thema waren zwei Anfragen aus dem Bereich Kinder und Jugenhilfe bez. der 
Tarifentlohnung für Beschäftigte in Kindertageseinrichtungen

- Abwahl von Herrn Mollzahn, betrifft OBR Evershagen
- Beschluss zur freiwilligen Aufnahme unbegleiteter Kinder und Jugendlicher aus den 

griechischen Flüchtlingslagern
- Gemeinsamer Nahverkehrsplan Hanse- und Universitätsstadt Rostock und Landkreis 

Rostock - Verkehrspolitische Zielsetzung
u.a. sollen Ticketpreise stabil gehalten werden bzw. Preissenkungen möglich sein

Frau Schlage:
Der kleine Verbindungsweg von der Messestraße zum Helene-Hübener-Weg ist durch Barken 
gesperrt. Was soll dort passieren?
Hinweis: Problem bei Klar Schiff einstellen

Herr Schönwälder:
„Evershagen räumt auf“ findet am 17.4.2020 in Zusammenarbeit mit dem MGH und dem Amt 
für Stadtgrün statt. Es wird ein Container zur Verfügung gestellt.
Vorschläge: Bereich Stadtautobahn- Richtung S-Bahn
Das Amt für Stadtgrün hat vorgeschlagen, ebenfalls den Bereich M.-A.-Nexö-Ring --> Knud 
Rassmussen-Str. zu reinigen.
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Frau Schlage: die Fläche von Ostseetrans ist stark verschmutzt.
Herr Schönwälder bittet darum, die Schulen zum Mitmachen zu aktivieren.

TOP 6 Wünsche und Anregungen der Einwohnerinnen und Einwohner

Herr Lange: Im Fischerdorf sind die Wege durch den Regen stark aufgweicht und Pfützen 
entstanden. Die Wege sind kaum begehbar und die Fußgänger müssen auf die Rasenflächen 
ausweichen. Besonders verschmutzt ist auch der Kranichweg und trotz Asphaltierung kaum 
passierbar. 
Herr Schönwälder: das Problem ist bekannt und auch schon mehrfach in Klar Schiff 
veröffentlicht worden. 
Frau Koch: Das Amt für Stadtgrün hat dazu in Klar Schiff hinterlegt, dass das Problem im 
Wegekonzept aufgenommen ist.
Herr Lingsminat: Durch weitere geplante Bauarbeiten sind die Zugänge zum Fischerdorf 
betroffen (Kabelverlegungen).
Der Ortsbeirat verständigt sich darauf, sich mit einem Schreiben über das Ortsamt direkt an 
das Amt für Stadtgrün zu wenden, um eine schnelle Lösung herbeizuführen.

Herr Lingsminat informiert : am 11. April 2020 findet von 14 bis 17 Uhr am Rodelberg das erste 
Rostocker Ostereierkullern statt. Organisiert wird das Familienfest von Sofa Rostock e.V. und 
Haltepunkt E.

TOP 7 Aktuelles Thema

TOP 7.1 Informationen zur Bildungslandschaft Evershagen

Herr Schönwälder begrüßt Frau Behrens von der Volkshochschule und übergibt ihr das Wort:

Frau Behrens informiert zum Thema Bildungslandschaften Evershagen und zeigt eine 
Powerpointpräsentation über das Projekt.

Aufgrund der örtlichen Rahmenbedingungen wurde Evershagen als Modellregion ausgwählt.
Ziel ist es, die Bildungslandschaft bedarfsgerecht auszubauen.
- es erfolgte eine Bestandsaufnahme
- Interviews mit 8 Akteuren wurden geführt
- Fragebogen für Sportanbieter entwickelt (nur 4 Rückmeldungen)
- Ergebnisse wurden im März 2018 auf dem Stadttteiltisch vorgestellt

Angeschobene bzw. laufende Maßnahmen 
- Angebot Jugendkunstschule ARThus mit dem Hort Evershagen (kulturelle Bildung) 
- seit Februar 2020 Leseclub der Stadtbibliothek (kulturelle Bildung) 
- Netzwerkinitiative Übergang Kita in GS und Hort 
- Antrag von Sobi e.V. im Bundesprogramm „Demokratie leben“ für Evershagen   
 (Hortdialog politische Bildung) 
- Netzwerkinitiative Übergang Kita in Grundschule (GS) und Hort , u.a. 
 Bildungslandschaften beim Übergang unterstützen in Evershagen 
-Mustervereinbarung zwischen GS, Kita und Hort , 1. Übergangskalender Evershagen 

Ausblick
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- Teilnahme Stadtteiltisch
- evtl. Beteiligung an stadtteilweiten Festen (z.B. Stadtteilfest)
- Bedarfe der Bürger*innen erfragen bzw. rechercheren
- Anfrage aus dem STT auch zum Übergang Grundschule in weiterführende Schule zu 

arbeiten
- Weiterarbeit Übergang Kita in GS und Hort
- Befragung der bisher Beteiligten Akteure in Evershagen 
- Einbeziehung der Ergebnisse aus den Workshops zum Freiraumkonzept, die Anfang März 

stafttgefunden haben.

Frau Grant fragt nach, ob es in Rostock den "Kita-Einstieg" gibt. Das ist ein Kindergarten VOR 
dem Kindergarten für solche Kinder, die in Kürze zur Schule kommen, aber noch keinen Kita-
Platz bekommen haben. Das Projekt wird aus Bundesmitteln bezahlt und wäre von Rostock 
zu beantragen. Frau Behrens sagt zu, die zuständige Person im 
Jugendamt zu ermitteln und dem OBR das Ergebnis mitzuteilen.

Herrn Wullekopf fehlen Ideen für den Bereich Kunst und Kultur, so könnten z.B. 
Ausstellungen im öffentlichen Raum bspw. in der Edeka-Einkaufspassage stattfinden, eine 
Zusammenarbeit mit der Kunsthalle wäre vorstellbar oder kulturelle Angebote über das MGH 
denkbar.

Frau Dannehl Klein berichtet, dass sich in der 2. Etage des MGH eine wechselnde Ausstellung 
ortsansässiger Künstler befindet. 
Ein Problem stellt die Verantwortlichkeit des MGH für die Ausstellungsstücke dar.

TOP 8 Beschlussvorlagen

TOP 8.1 Haushaltssatzung der Hanse- und Universitätsstadt Rostock für die 
Haushaltsjahre 2020 / 2021 mit Haushaltsplan und Anlagen
Vorlage: 2020/BV/0712

TOP 8.2 1. Aktualisierung der 4. Fortschreibung und Aktualisierung des 
Schulentwicklungsplanes der Schulnetze der allgemein bildenden Schulen der 
Hansestadt Rostock für den Planungszeitraum der Schuljahre 2015/16 bis 
2019/20 und für den Prognosezeitraum 2020/21 bis 2025/26
Vorlage: 2020/BV/0650

Beschluss:
Beschlussvorschlag:

Vorbehaltlich der Genehmigung durch das Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
Mecklenburg-Vorpommern beschließt die Bürgerschaft der Hanse- und Universitätsstadt 
Rostock die 1. Aktualisierung der 4. Fortschreibung und Aktualisierung des 
Schulentwicklungsplanes der Schulnetze der allgemein bildenden Schulen der Hansestadt 
Rostock für den Planungszeitraum der Schuljahre 2015/16 bis 2019/20 und für den 
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Prognosezeitraum 2020/21 bis 2025/26 (Anlage).

Abstimmung: Abstimmungsergebnis:

Dafür: 6
Dagegen: - Angenommen x
Enthaltungen: - Abgelehnt

TOP 8.3 Haushaltssatzungen der Hanse- und Universitätsstadt Rostock für die 
Haushaltsjahre 2020/2021 mit Haushaltsplan und Anlagen - 1. Änderung
Vorlage: 2020/BV/0712-19 (NB)

Abstimmung: Abstimmungsergebnis:

Dafür: 5
Dagegen: - Angenommen x
Enthaltungen: 1 Abgelehnt

TOP 9 Verschiedenes

Herr Schönwälder verliest 2 Anträge auf Bewilligung einer Zuwendung aus dem Budget des 
Ortsbeirates:

1. Antragsteller: Institut Lernen & Leben e.V., Am Campus 14, 18182 Bentwisch 
Stadtteil- und Begegnungszentrum Mehrgenerationenhaus „MAXIM“

Beantragte Zuwendung: 2.500 Euro 

Beschreibung der Maßnahme:
JURA Kaffeevollautomat
Einmal in der Woche an einem festen Tag in einer festen Zeitspanne möchten wir das 
Bistro für Besucher anbieten. Um die Attraktivität des Stadtteilcafés zu bestärken, 
möchten wir den Besuchern kostenlose Kaffeespezialitäten und Tee anbieten. Der 
Kaffeevollautomat soll aber nicht nur dem Stadtteilcafé zur Verfügung stehen, sondern 
auch in anderen offenen Angeboten des Hauses integriert werden, um die 
hauswirtschaftlichen Tätigkeiten zugunsten der sozialpädagogischen und 
gemeinwesenorientierten Arbeit verringern zu können. Hier können das Interkulturelle 
Sprachcafé, die English Tea time, die Krabbelgruppe, das Handarbeitsfrühstück und viele 
mehr von dem Automaten profitieren.

Abstimmung:
Dem Antrag auf Zuwendung in höhe von 2.500,00 Euro wird einstimmig zugestimmt.

2. Antragsteller: Jugendwohnen Hansestadt Rostock e.V., Jugendclub „Pablo Neruda“, Ehm-
Welk-Str. 23, 18106 Rostock

Beantragte Zuwendung: 1311,50 Euro

Beschreibung der Maßnahme:
Stadtteilfest Evershagen – Rahmenprogramm
Das Rahmenprogramm hat einen aktivierenden Charakter und beginnt um 9.00 Uhr vor 
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der Veranstaltungsbühne mit dem Frühsport für die Kinder der Kitas. Im Anschluss 
besuchen die Kinder die Aula des schulcampus, um sich dort das Puppentheaterstück 
anzusehen. Das Stadtteilfest wird dann um 14 Uhr mit dem Bühnenprogramm fortgesetzt. 
Die Bühne ist der zentrale Ort des Festes, auf der die Zusammenführung von aktiven 
Mitgestaltern und Besuchern durch die Moderation erfolgt. Das Bühnenprogramm 
ermöglicht Kindern und Jugendlichen sowie anderen Aktiven im Stadtteil, sich mit 
eigenen Beiträgen zu präsentieren.

Abstimmung:
Dem Antrag auf Zuwendung in Höhe von 1311,50 Euro wird einstimmig zugestimmt.

Die nächste Ortsbeiratssitzung findet am 14. April um 18.30 Uhr im MGH Maxim, Maxim 
Gorki-Str. 52, statt.
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